

Вести из мечетей

СКОРБИМ ПО ИМАМУ. Умер имам-мухтасиб Учалинского района Дамир хазрат Ахмадиев

Дамир хазрат скончался в возрасте 74 лет. Причина смерти - инфаркт.

По словам первого заместителя председателя ДУМ РБ Аюпа Бибарсова, покинувший нас хазрат был передовым имам-мухтасибом. Учалинский район был весьма прогрессивным в плане развития в нем религии ислам.

На этой неделе Аюп хазрат отправляется в Учалы для решения ряда административных вопросов, связанных с кончиной имам-мухтасиба.

Наша редакция выражает соболезнование близким Дамира хазрата и просит всех совершать два за упокой души мархума.

ПОКИНУЛ ЭТОТ МИР ШАХИДОМ. Он был имам-хатыбом одной из мечетей Кунашакского района Челябинской области.

В хадисе, приводимом Табрани и Баззаром, говорится, что Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал: "Если искатель знаний встретит смерть в поисках знаний, то он умирает шахидом". В ночь с 7 на 8 марта в мечети-медресе "Ляля-Тюльпан" покинул этот мир 73-летний шакирд заочного отделения РИУ Ульфат Юсупов. Будем надеяться, что ему воздастся за столь сильное стремление к знаниям. Ведь есть хадис: "Кто умрет, будучи в поисках знаний, тот встретится с Аллахом на таком уровне, при котором между ним и пророками останется лишь одна ступень" (Табрани).

ПРАЗДНИК В АКБЕРДИНО. В селе Акбердино прошло мероприятие, посвященное Мавлиду.

Вначале имам мечети Рустам хазрат Курбанов рассказал о пророке. По окончании выступления все собравшиеся произнесли шахада и многократно прочитали салават. Учащиеся курсов при сельской мечети выступили со стихотворениями о пророке, а также рассказали истории из жизни пророка и первых мусульман. Для детей состоялась викторина и конкурс рисунков. А после полуденного намаза прихожан ожидал устроенный всевозможными яствами стол с ароматным пловом. В организации и проведении данного мероприятия оказали большую помощь семья Басыровых и их друг Али абзый.

ИМАМЫ НА УЧЕБЕ. Курсы повышения квалификации имамов начались сегодня в селе Большеустикинск Мечетлинского района республики.

На учебу священнослужителей, которую проводит Духовное управление мусульман РБ, съехались более 50 служители мечетей из северо-восточных районов Башкортостана: Кигинского, Салаватского, Белокатайского, Дуванского. Перед слушателями курсов выступил заместитель муфтия по образованию Руслан хазрат Саяхов и преподаватель медресе им. М. Султановой шейх Мухаммад Хинди. От молодежного отдела ДУМ РБ Даян Туляшев провел беседу с молодым поколением мусульман Мечетлинского района.

Представители Комитета Халляля устроили дегустацию дозволенных по исламским канонам продуктов питания: изделий Турбаслинской птицефабрики и Дюртюлинского мясокомбината. Председатель комитета Тимур Шангареев рассказал имамам о развитии халляля - индустрии в республике, раздал рекламные материалы. По его словам, отведенные колбасные и молочные халляля - изделия очень понравились сельским священнослужителям, которые в свою очередь обещали донести полученную информацию до своих прихожан.

Культура

Разрушается уникальная мечеть

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА

На севере Башкортостана в деревне Янбарис Янаульского района находится редкий памятник народной архитектуры - двухэтажная деревянная мечеть постройки 1868 года.

Датировка здания приводится по цифрам, вырезанным на тыльной стороне одного из бревен в основании михраба. По мнению старшего научного сотрудника ИИ-ЯЛ УНЦ РАН Аскара Ширгазина, мечеть несет на себе многие архаические черты, не свойственные постройкам более позднего периода, и представляет ценность с точки зрения истории исламского зодчества в Урало-Поволжье.

Обращает на себя внимание значительная высота здания - 10,5 м от земли до конька кровли - при относительно небольших габаритах плана. В мечети имеется используемый первый этаж, который предположительно использовался

как мектеб. Другим архаичным приемом в рассматриваемом памятнике является наличие лишь одного, а не двух, как бывает обычно, молитвенного зала. Во время обследования мечети был обнаружен редкостный резной карниз, состоящий из семи рядов глухой накладной резьбы высотой 115 см с элементами срубной архитектуры XVII - XVIII вв., впоследствии почти утраченной.

В защиту редкого памятника народного зодчества выступили ученые и мусульмане местной религиозной организации. От имени имама Садыкова А.Н. в редакцию было направлено письмо с целью привлечь к старинной мечети внимание общественности. Автор сообщил, что в советские времена храм был разграблен и использовался некоторое время под школу. Сейчас здание пустует, находится в заброшенном состоянии и активно разрушается. Требуется срочные меры по его консервации и реставрации.

Все, кому не безразлична судьба гибнущей старинной мечети в д.Янбарис, звоните по телефонам:

8-347-235-60-50(77),
8-347-235-36-46 (Ширгазин А.Р.)
8-905-350-60-72 (Садыков А.Н.)

На фестивале в Каире

Башиформ

Студенты из Башкортостана, проходящие обучение в Международном исламском университете Аль-Азхар, приняли участие в I Международном студенческом фестивале, прошедшем в Каире.

Организатором этого мероприятия выступил Каирский государственный университет.

В рамках фестиваля была проведена выставка-презентация 15 государств. И благодаря материалам из Башкортостана, экспозиция Российской Федерации оказалась одной из самых богатых и интересных.

Осенью прошлого года, отправляясь на учебу в Каир, наши студенты взяли с собой большое количество экспозиционного материала, - сообщил зам.муфтия Руслан Саяхов. - Это изделия народных промыслов, декоративно-прикладного искусства, национальная одежда, музыкальные инструменты, фото- и видеоматериалы о нашей республике. При этом основную часть экспозиционных материалов предоставил Башкирский государственный педагогический университет. В частности, этим вузом было выделено большое количество работ мастеров художественно-графического факультета.

По словам участников фестиваля, неподдельный интерес у пред-

ставителей различных государств вызвали представленные на фестивале фотоработы председателя Союза фотохудожников РБ, заслуженного работника РФ и РБ Рамиля Кильмаматова. Многим участникам фестиваля также интересно было примерить башкирский мужской головной убор, послушать игру на курае, и, конечно же, попробовать башкирский мед.

Нам особенно приятно, что ректор Каирского государственного университета профессор Хасан Камель вручил ребятам из Башкортостана почетные грамоты и памятные подарки, - отметил Руслан Саяхов. - На церемонии закрытия фестиваля Хасан Камель заявил о намерении университета провести на следующий год аналогичный фестиваль, но уже не трехдневный, как в этот раз, а недельный. И мы планируем представить на следующем фестивале еще более богатую экспозицию о Башкортостане.

Выставка, прошедшая в рамках фестиваля, - своего рода лишь "первая ласточка" этой просветительской работы. Уже в течение нынешней весны студентами будет проведена в Египте целая серия подобных выставок, которые должны способствовать укреплению авторитета и популярности России и Башкортостана среди мусульман Ближнего Востока.

Вопрос - ответ

ИЗ ИСТОРИИ АРАБСКИХ ПЛЕМЕН

Вопрос. *Расскажите о значении этнонима "Аль-Араб", о географическом положении арабских территорий и их связи с внешним миром, а также о происхождении арабских племен?*

Ответ. В переводе с арабского слово "араб" означает "пустыни", "пустынные земли", "бесплодная земля без растений". Этим словом с древнейших времён назывался Аравийский полуостров и люди, жившие на его территории.

С запада Аравийский полуостров омывают воды Красного моря, с востока имеет границы с югом Ирака и омывается водами Персидского залива, на юге его омывает Аравийское море, а на севере граничит с Шамом (восточная часть Средиземноморья, в европейских источниках известен под названием Левант) и некоторыми районами Ирака. Площадь Аравийского полуострова составляет примерно один миллион триста тысяч квадратных миль. Его огромная важность определяется его географическим положением. Внутреннее пространство полуострова в основном занято пустынями и песками, чем и объясняется то, что Аравия всегда являлась своеобразной естественной никем не достигаемой крепостью, не позволявшей иноземцам занимать эти земли и распространять на них своё влияние. Вот почему люди, населявшие Аравийский полуостров, испокон веков пользовались полной свободой во всём, несмотря на то, что жили по соседству с двумя великими империями (Византия и Иран). От их нападения аравийцев защищала только эта непреодолимая преграда.

Аравийский полуостров расположен между издревле известными людям материками, и на его территории пересекались друг с другом связывавшие их сухопутные и морские пути. Так через северо-запад Аравийского полуострова проходили пути, ведущие на африканский континент. Северо-восток являлся ключом к Европе. Восточные районы полуострова служили выходом на Иран и Средний Восток, а также вели в Индию и Китай. Помимо этого, как уже было сказано, Аравийский полуостров являлся перекрёстком морских путей, и в его портах бросали свои якоря многие корабли. Подобным географическим положе-

нием и объясняется тот факт, что на севере и юге Аравии существовало немало торговых, культурных и религиозных центров, а также центров различных ремёсел и искусств.

В зависимости от происхождения арабских племен истории делят их на три группы:

1. Вымершие арабы: так именуется древние арабы, достаточными и подробными сведениями об истории которых мы не располагаем. К их числу относятся такие племена, как 'ад, самуд, тасм, джадис, имляк и другие.

2. Чистокровные арабы: так именуется потомки Иа'руба бин Йашдуба бин Кахтана, которых называют также арабами-кахтанидами

3. Арабизированные арабы: так именуется арабы, являющиеся потомками Исмаила, которых называют также арабами - аднанитам.

Также в число арабизированных арабов относятся нынешние суданцы и сомалийцы, в повседневной жизни говорящие на арабском языке. Когда-то разные роды покинули Йемен и расселились в различных частях Аравии. В большинстве своём они переселились туда незадолго до прорыва марибской плотины, когда их торговля пришла в упадок под давлением римлян и в результате установления ими своего контроля над морскими и сухопутными торговыми путями после захвата римлянами Египта и Шама.

Вопрос: *Расскажите о религиозном, социальном и экономическом положении арабов до Ислама.*

Ответ: В большинстве своём арабы ответили на призыв Исмаила, мир ему, призвавшего их к следованию религии своего отца Ибрахима. Они поклонялись Аллаху, признавали Его единство и исповедовали Его религию в течение долгого времени, но в конечном итоге забыли часть того, что помнили когда-то. Тем не менее, они придерживались единобожия и выполняли некоторые обряды религии Ибрахима вплоть до появления среди них вождя племени хуза'а по имени Амр бин Лухайй, который делал много хорошего, раздавал милостыню и отличался рвением в религиозных делах.



Амр пользовался любовью своих соплеменников, считавших его одним из самых знающих и достойных людей, однако в своё время он отправился в Сирию и увидел, что там люди поклоняются идолам. Это ему понравилось, и он посчитал их религию истинной, исходя из того, что на землю Шама приходили посланники, и ниспосылались откровения свыше. Оттуда Амр привёз с собой идола по имени Хубал, которого установил внутри Каабы, после чего призвал к идолопоклонству жителей Мекки. Они ответили на его призыв, и уже скоро их примеру последовали все жители Хиджаза, поскольку мекканцы являлись хранителями Каабы и жили на территории харама.

Арабское общество состояло из нескольких социальных групп, занимавших разное положение. В знатных семьях женщина пользовалась большой свободой, влиянием и уважением, и ради защиты её чести легко могла быть пролита кровь. Если мужчина хотел заслужить похвалу за то, что, по мнению арабов, свидетельствовало о высокой степени благородства и смелости, он должен был в основном разговаривать с женщиной, и часто бывало так, что от её желания зависело, будут ли племена жить в мире, или станут воевать друг с другом. Вместе с тем женщина, бесспорно, считалась главой семьи, и слово его было решающим. Связь мужчины и женщины оформлялась с помощью брака, заключаемого под наблюдением опекунов невесты,

перечить которым она не имела права.

Экономическое положение соответствовало сложившимся в Аравии социальным условиям, и в этом не останется никаких сомнений, если присмотреться к образу жизни арабов повнимательнее. Торговля являлась основным источником средств к существованию, но торговые поездки можно было осуществлять без особых затруднений только в условиях безопасности и мира, отсутствие чего ощущалось в Аравии постоянно, за исключением четырёх запретных месяцев. Именно в эти месяцы действовали известные торговые ярмарки арабов, которые проводились в Укязе, Зуль-Маджазе, Маджане и других местах. Ремёслами арабы занимались меньше, чем представители любого другого народа, а ткачеством, выделкой кожи и некоторыми другими видами ремёсел, которые всё же получили среди них определённое развитие, в основном были заняты жители Йемена, Хиры и районов, граничивших с Шамом. Справедливости ради надо сказать, что население внутренних районов Аравии занималось земледелием и скотоводством, а все женщины прядли пряжу, однако войны ставили под угрозу и это, в результате чего общество в целом страдало от бедности, голода и нехватки одежды.

На вопросы отвечал Абдульазиз-Руслан Дильмухаметов, преподаватель медресе им. Марьям Султановой.